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УДК 338.43:634.65(477.87) 

ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВИРОЩУВАННЯ 

ХУРМИ В ЗАКАРПАТТІ 

Шкіндер-Барміна А. М., к. с.-г. н., старший дослідник 

Інститут аграрних ресурсів та регіонального розвитку НААН, 

 с. В.Бакта, Закарпатської області 

Таврійський державний агротехнологічний університет імені Дмитра 

Моторного, м. Запоріжжя, Запорізької області 

 

Хурма (Diospyros spp.) – субтропічна плодова культура, яка останніми 

роками дедалі більше привертає увагу українських садівників завдяки високій 

харчовій цінності плодів, стабільному попиту на внутрішньому ринку та 

потенціалу експортного збуту [1]. Особливий інтерес становить можливість її 

вирощування в південних і західних регіонах України, серед яких провідне місце 

посідає Закарпатська область. 

Закарпаття характеризується комплексом сприятливих природно-

кліматичних і господарських чинників, що дозволяють розглядати регіон як 

один із найбільш перспективних для культивування хурми (Diospyros kaki, D. 

virginiana та міжвидові гібриди). Метою дослідження є визначення економічних 

аспектів і оцінка перспектив вирощування хурми в Закарпатській області з 

урахуванням кліматичних умов, особливостей ґрунтового покриву, 

агротехнологічних параметрів та показників економічної ефективності. 

Традиційно хурму вирощують у країнах із теплим кліматом – Китаї, Японії, 

Туреччині, Іспанії, Італії, США. В Україні культура ще не набула широкого 

промислового поширення, однак завдяки селекційній роботі створено 

морозостійкі сорти («Сосновська», «Нікітська бордова», «Мідер»), здатні 

витримувати зниження температури до –20 оC. Перші насадження хурми вже 

закладено в південних областях України (Одеській, Миколаївській, Херсонській 

областях), і практичний досвід підтверджує перспективність і економічну 

доцільність вирощування цієї культури [1–3]. 
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Закарпатська область має унікальні природно-кліматичні умови, які 

роблять її одним із найперспективніших регіонів України для вирощування 

теплолюбних культур, зокрема хурми. Вирощування власної продукції може 

знизити залежність від імпорту, що позитивно вплине на економіку регіону, в 

т.ч. створенню нових робочих місць та залученню інвестицій. Крім того, 

популяризація хурми як локального продукту може стимулювати розвиток 

екотуризму та агротуризму в регіоні. Разом із тим, успішність промислового 

вирощування залежить від комплексної оцінки ґрунтово-кліматичних 

показників, зокрема кислотності та механічного складу ґрунтів, рівня 

зволоження, ризиків весняних і зимових заморозків. Кліматичні зміни, що 

спостерігаються впродовж останніх десятиліть, можуть додатково розширити 

ареал вирощування хурми в Україні, у тому числі й у Закарпатті. 

Розвиток промислового вирощування хурми в Закарпатській області має 

низку системних економічних переваг, що формуються під впливом природних, 

географічних та ринкових чинників, і буде мати значний позитивний вплив на 

економічну, екологічну та соціальну сфери регіону.  

Економічна привабливість культури визначається її нішевим характером і 

відносно високою ринковою вартістю. Хурма вступає в товарне плодоношення 

на 4–5-й рік після закладання саду, а середня врожайність за інтенсивних 

технологій може становити 15–25 т/га. Орієнтовні економічні розрахунки 

свідчать, що за умови впровадження сучасних технологій вирощування та 

оптимального сортового підбору рівень рентабельності може бути 

конкурентоспроможним порівняно з традиційними плодовими культурами. 

На сьогодні український ринок хурми значною мірою залежить від 

імпорту (переважно з Іспанії та Туреччини), що зумовлює підвищену логістичну 

складову в ціні продукції, сезонні коливання вартості та валютні ризики. Місцеві 

виробники здатні запропонувати свіжішу продукцію з нижчими транспортними 

витратами та стабільнішими каналами постачання.  

Вирощування хурми може не тільки зменшити залежність внутрішнього 

ринку від імпорту, а й відкрити нові можливості для експорту української 

сільськогосподарської продукції. Географічне розташування Закарпаття, яке 

межує з країнами Європейського Союзу (Угорщина, Словаччина, Румунія), 

створює додаткові можливості для розвитку експортного напряму. Серед 

потенційних переваг – скорочення транспортного плеча, зниження витрат на 

зберігання та охолодження продукції, можливість прямого контрактування з 

європейськими партнерами, участь у програмах транскордонного 

співробітництва та грантових ініціативах. 

Інвестиції у вирощування та переробку хурми сприятимуть диверсифікації 

аграрного виробництва регіону, створенню нових робочих місць і підвищенню 

рівня зайнятості сільського населення. Водночас плоди хурми є цінним 

джерелом вітамінів, мікроелементів і антиоксидантів, що має позитивне 

значення для формування здорового раціону. 
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Отже, з огляду на природно-кліматичні передумови, економічні чинники 

та зростання ринкового попиту, вирощування хурми в Закарпатській області 

може стати перспективним напрямом розвитку регіонального садівництва, 

поєднуючи економічну ефективність із соціально-екологічними перевагами. 
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Сучасний розвиток аграрного сектору України відбувається в умовах 

багатовимірної трансформації економічного простору, що поєднує 

глобалізаційні процеси, кліматичні виклики, воєнні ризики та технологічні 

зрушення. У такому середовищі конкурентоспроможність підприємства набуває 

системного характеру та розглядається не лише як результат ефективності 

господарювання, а як стратегічна здатність забезпечувати стійке 

функціонування й довгострокове зростання. Згідно з концепцією конкурентних 

переваг, стійкий успіх підприємства визначається формуванням унікальних 

комбінацій ресурсів і компетенцій, які складно відтворити конкурентам [1].  

Аграрна реформа та модернізація виробничих відносин сприяють 

структурній перебудові галузі, проте одночасно підвищують вимоги до 

управлінських рішень та адаптивності суб’єктів господарювання [2]. 

Підприємства змушені діяти в умовах обмеженості фінансових ресурсів, 
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